

立法會：民政事務局局長就「推廣儒家哲學思想」議案開場發言（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下為民政事務局局長曾德成今日（一月十三日）在立法會會議上，就「推廣儒家哲學思想」議案的開場發言全文：

主席：

多謝陳鑑林議員就「推廣儒家哲學思想」提出的議案，以及黃定光議員提出修正案。

香港文化是中華文化的一部分。作為一個國際都會，香港在保持高度開放、積極吸納外來文化的同時，也要弘揚優秀的中國傳統文化，推陳出新。香港市民的核心價值，有中華文化的思想根源。我們進一步推廣中華文化中的儒家思想，有利於建立良好的社會風氣，建構關懷仁愛、穩定有序、和諧包容的社會。

由孔子創建的儒家學說對我國文化有深厚的影響。孔子思想裡「德治愛民」的政治文化，「孝悌和新」的倫理文化，「文質彬彬」的禮樂文化，「遠神近人」的人本取向，都深深地影響了中華民族的哲學、宗教、倫理、文學、藝術，以至政治、經濟諸多方面，成為中華文化的瑰寶。當然，像對待我們的傳統文化一樣，對其中的孔子思想和儒學傳統，亦要吸取精華，揚棄糟粕，以切合現代社會的實際。

特區政府成立的家庭議會，今年發起「開心家庭運動」，提倡「愛與關懷」、「責任與尊重」、「溝通與和諧」的價值。公民教育委員會也倡導「確立積極人生，共建健康家庭」，強化共同分擔責任的觀念，進而倡導鄰里間守望相助，推動建立社區互助網絡等工作，逐步將關愛家庭的文化延伸至整個社區。這些目標和價值，與源自孔子儒家思想的修身齊家、知禮守法、尊師重道、敬老尚賢等準則，是同曲同工。儒家主張用道德教化來規範人的言行，同時亦提倡「道之以政，齊之以刑」，以法律手段來保障社會秩序，與我們法治社會的信念相符。

公民教育委員會還積極鼓勵企業承擔社會責任，將公民責任的理念融入商業決策和運作過程，顧及商業決定對社會各方面的影響。儒家反對竭澤而漁，經過長期歷史形成的儒商文化，也着重承擔社會責任，「兼濟天下」。

建立正確價值觀需要從教育入手。現時香港的中小學課程的各個學習領域均包含中國傳統思想和文化的元素，包括儒家思想和價值觀。我知道，有個別學校，從小學階段，就利用校本課程或課外活動時間，安排中華經典包括儒家文化思想的導讀，由淺入深，讓孩童自幼年開始，奠定品格與德育基礎。民間也有熱心的

團體，在社區舉辦誦讀班及比賽，鼓勵親子誦讀中華文化經典，並培養義工導師，共同推動中華文化的薪火相傳。

孔子被尊為「萬世師表」和「至聖先師」。香港一些民間團體，每年都會於孔子誕辰日舉辦慶祝活動，包括祭孔儀式、禮樂演奏等，讓市民有更多機會接觸到孔子和儒家學說。特區政府對於社會上慶祝孔子誕辰的活動，持鼓勵及支持的態度。至於是否把這日子訂為公眾假期，則正如黃定光議員所說，必須有社會的共識，充分顧及可能對本港社會和經濟帶來的影響。

我期待聽取議員的發言。稍後我會再作回應。多謝主席。

完

2010年1月13日（星期三）